

四川政報

四川省人民政府办公厅 转发省建委关于加强城市燃气安全管理 工作意见的通知

一九九六年三月七日 川办发[1996]34号

省建委《关于加强城市燃气安全管理工作的意见》已经省政府同意,现转发你们,请认真贯彻执行。

城市燃气是重要的市政公用设施,与城市经济发展和人民生活改善密切相关。近一年来,我省各地发生多起煤气爆炸、中毒等事故,造成人员伤亡和经济损失,影响了城市人民生活和生产的正常进行。对此,各地和有关部门必须加以重视,切实抓好燃气安全工作,保障人民群众生命财产安全,促进城市燃气事业的健康发展。

关于加强城市燃气安全管理工作的意见

省政府:

城市燃气(包括天然气、液化石油气、人工煤气、矿井瓦斯等)是城市重要的基础设施。发展城市燃气对于节约能源,保护环境,提高人民生活水平,促进经济发展有着重要的意义。改革开放以来,我省城市燃气发展迅速,目前,全省城市燃气普及率已达到57%,用气人口达到1290万人。但由于燃气具有易燃易爆、有毒的特点,在生产、供应、使用过程的每一个环节,都可能发生泄漏、爆炸、中毒事故,如近年来各地陆续发生的车用压缩天然气高压气瓶爆炸、餐饮业的液化石油气爆炸、家用燃具使用不当

毒等,造成人员伤亡和财产损失。燃气事故的主要原因有三个方面:一是违反标准规范,私自安装和改装使用燃气燃具,以及产品质量、施工质量不合格;二是对燃气管网分布情况不清楚,违法违章建设、乱挖乱掘;三是用户缺乏燃气使用安全知识,对燃气、燃具使用不当。为此,根据国家有关规定,结合我省实际,对加强我省城市燃气安全管理工作提出如下意见:

一、各级城市人民政府要充分认识城市燃气事故对公众安全的危害性,以对国家和人民生命财产高度负责的态度,认真组织一次有城建、公安、劳动等部门参加的燃气安全检查。安

全检查的重点是:(1)储气场站、车用压缩天然气充装站及高压钢瓶等燃气设施;(2)建筑物、构筑物占压供气管道情况;(3)使用液化石油气的公共场所;(4)单位和住宅小区统一安装的家庭燃气燃具等。凡不符合燃气安全管理规定,存在安全隐患的,各地要立即采取有效措施进行整改,并将整改情况报省建委。

二、加强燃气安全教育,提高全民的燃气安全意识。各地要充分利用多种形式进行燃气安全宣传教育,城市燃气企业在通气前要对用户进行安全知识和正确使用燃气器具的培训。同时,燃气供应企业要搞好规范化服务,抄表人员应起到对用户燃气安全日常监督的作用。

三、加强领导,建立城市燃气安全管理责任制,搞好城市燃气安全管理。各级政府要加强对城市燃气安全工作的领导,建设行政主管部门作为城市燃气行业管理主管部门,要严格按照国家有关城市燃气安全管理的规定,统一负责本地区的城市燃气安全管理工作。各级经委、劳动、公安、工商和技术监督部门要按各自的分工,与建设部门一道共同搞好对城市燃气安全的监督管理工作。对出现重大燃气安全事故的单位,要追究领导者的责任。

故的单位,要追究领导者的责任。

四、切实做好城市燃气行业的管理工作,为燃气安全生产和供应提供可靠保证。各级政府职能部门对城市燃气企业(特别是液化石油气经营企业)进行资质管理是保障城市燃气安全管理的重要手段。各地建设、工商、公安部门要按照省建委、省工商局、省公安厅《关于贯彻城市燃气和集中供气企业资质管理规定的通知》,加强燃气企业资质管理工作。对未取得资质的燃气企业,工商行政主管部门应吊销其营业执照。

五、慎重发展水煤气,保障人民群众身体健康。近年来,我省部分地方和单位,发展了一些高 CO 含量的水煤气,用于居民生活用气,这是不符合国家《城市燃气技术标准》的。利用水煤气作主气源的城市和单位,应采取有效措施降低煤气中的 CO 含量,以达到国家标准要求。

以上意见如无不妥,请批转各地、各部门执行。

四川省建委
一九九六年二月十二日